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1) O Mddulo de Young nao depende das dimenses da barra
R: Verdadeiro
O mddulo de Young é uma constante que depende apenas do material, e ndo de seu

comprimento.

2) Suponha que a massa da particula seja de m = 0,450kg, que a constante da mola é k =
(4,0 £ 0,3)N/m e que a aceleracdo da gravidade é g = 10 m s~2. Se em um determinado
instante de tempo a velocidade v da particula foi de 1,00 m/s, a incerteza na sua energia
cinética nesse instante é de 0,01)

Incerteza Am(kg) Al(m) Av(m/s)
0,005 0,001 0,02

R: Verdadeiro
A energia cinética de uma particula é dada por K = %mvz. Sendo assim, com os dados

fornecidos teremos:

1
K =E(miAm)>< (v + Av)?

1
K= E(m + Am) x (v? + 2vAv)

;_\
—_

K= 3m + — (mQ2vAv) + v?Am)

[\)

1
? + (0,450 X 0,040 + 1,00 x 0,005) = (0,2250 + 0,0115)]

=
Il
l\)lb—\

K = (0,23 +0,01)]

3) Utilizando um sensor Optico e um cronémetro digital vocé mede o intervalo de tempo At de

interrupcao do feixe de laser, durante a passagem de um corpo de comprimento D. Com isso, é
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4)

5)

possivel determinar a velocidade v = D/At com a qual a massa passa por esse ponto de
interrupcdo. Foram feitas trés medidas de At: 0,100;0,098 e 0,102; todas em segundos. Dado
gue D = 3cm e tomando como incerteza o desvio padrao, temos que v = (30,0 + 0,6)cm/s
R: Verdadeiro

Primeiramente vamos calcular o desvio padrdo associado as medidas de At:

_ 0,100+ 0,098 + 0,102
X = 3 = 0,300

= 0,002

[T -®?  [(0,100 - %) + (0,098 — %) + (0,102 — %)
°= I N=1 ~ 3_1

Entdo teremos que At = (0,100 £+ 0,002)s e D = 3,0 cm. Assim ficamos:

_D+AD D DAt+tAD

+
t+ At t t2

3,0 X 0,002 + 0,100 X 0
(0,100)2

v= <30,0 + ) = (30,0 +0,6)cm st

Considere um experimento de colisdo unidimensional entre dois carrinhos. A e B de igual massa
(0,70 + 0,01)kg. Suponha que um dado instante de tempo as velocidades dos carrinhos A e B
sdo respectivamente v, = (3,0+0,2)m/s e v, =(—2,0+0,3)m/s. A incerteza na
quantidade de movimento do sistema nesse instante de tempo é Ap = 0,4 kg m s™1

R: Verdadeiro

Vamos considerar o momento linear total no instante considerado:
p = myvy £ (myAv, + vyAmy) + mpvg + (mgAvg + vgAmg)
p=myv, £ 0,17 + mgvy + 0,19
p = ((myv, —mgvy) £0,36)kg ms™?
p=B5+04)kgms?
Quatro experimentos foram realizados para determinar o valor de y em fungdo de x. H4 uma

base tedrica para esperar uma relacdo linear entre as duas variaveis, e os resultados sdo

mostrados no grafico abaixo. Considerando apenas 0s experimentos 1 e 2, ap6s 0s métodos dos
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minimos quadrados para encontrar a melhor reta para ambos 0s experimentos, espera-se que 0s
coeficientes angulares sejam aproximadamente iguais, mas os coeficientes lineares diferentes.
Para responder ndo é necessario efetuar nenhum calculo.

R: Verdadeiro
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6) Durante a andlise de um experimento de colisdo unidimensional entre dois corpos (1 e 2) um

estudante de laborato6rio obteve os valores do momento linear (P) de cada corpo, em relagdo ao
referencial do centro de massa (CM) antes (i) e ap6s (f) a colisdo: p,; = (0,123 £ 0 002)kg —
p2i = (0,126 + 0,002)kg % Protari=(0,249 + 0,004)kg% , b1y = (0,119 £ 0,003)kg = T’
P25 = (0,124 £ 0,002)kg % Peotarr = (0,243 £ 0,005)kg % Pode-se concluir que a colisdo
deve ter sido elastica porque os valores do momento total em relacdo ao CM, antes e depois da
colisdo sdo equivalentes.

R: Falso

Para a colisdo ser elastica € necessario que a energia cinética se conserve. A conservagdo do
momento linear ndo leva a conversacao da energia cinética (péndulo balistico, por exemplo)

dP dbey = R dP
cp M= Fext = Fext = P
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Logo, basta que as forcas externas no sistema sejam nulas para que o momento linear se
conserve. Assim, em uma colisdo o momento linear total é sempre conversado, porém a energia

pode ou ndo ser conservada. Neste problema, a Unica coisa que podemos escrever é:
AP = Ap; +Ap, =0
P1i T P2i = P1if T Doy

7) O periodo de um péndulo simples de comprimento L = 1m € medidocomo T = (10,0 £+ 0,5)s.
Se agora dobramos seu comprimento, o periodo passaaserde T = (14,1 £ 0,5)s
R: Falso

O periodo do péndulo simples é dado por T = 27 /(l ; assim, para I’ = 21, temos:

T’ —ZH\/:—ZH\/_\/7 T2

T' =10,0v2 + 0,5V2 = (14,1 + 0,7)s

EcomoT = (10,0 £ 0,5)s

8) Um bloco de massa m = 1,0 kg estd apoiado sobre uma superficie plana. Quando essa
superficie é levantada, observa-se que o bloco permanece em repouso até atingir um angulo
maximo de inclinacdo 6,, = (60,0 +0,1)°em relagdo a horizontal. Conclui-se que o
coeficiente de atrito estético entre as superficies de bloco e do plano é ., = (1,732 + 0,007).
R: Verdadeiro
Para determinar o coeficiente de atrito entre a superficie do bloco e a superficie em que ele esta

apoiado, basta calcularmos:

Ue = tan(8,,) = tan(6,,) + sec?(8,,)A0 = tan(60) + sec?(1,047198) x 0,001745
Ue = 1,732 40,007
9) Em uma colisdo perfeitamente eléstica entre duas particulas o sentido da velocidade relativa entre
0s corpos ndo se altera
R: Falso

Em uma colisdo eldstica a energia se conserva, entao:

1 2 1 2 1 2 1 2
Emlvli + Emzvzl- = Emlvlf +Emzvzf

ou

m1(”12i - 1712f) = mz(vzf le)
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E da conservacdao de momento temos:

ml(vli - 171f) = mz(vzf — V)

Se dividirmos as duas ultimas equag¢des uma pela outra e reagruparmos os termos, temos:

ml(vli - vlf)(vli + vlf) B mz(vzf - v2i)(v2f + Vzt)

my (vy; — vif) my(Vap — V3;)

Simplificando:

(v —v2) = —(V1f - sz)

Como (v, — v,) € justamente a velocidade relativa entre os corpos, demonstramos que a mesma
inverte de sentido apds a colisdo.
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